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Lista de exercicios: fixacao do cronograma de Junho

Assuntos abordados neste més:

Frente 1 - Dindmica

Frente 2 - Gravitagao

Frente 3 - Ondulatéria

Conceitos iniciais

123, 22 e 32 Leis de Kepler

Conceitos iniciais

12, 22 e 32 Leis de Newton

Lei da Gravitag¢do Universal

Equagdo Fundamental da
Onda

Atrito Estatico e Dinamico

Ondas Eletromagnéticas

Forgca Centripeta

Equacdo de Taylor

Forga Elastica

Difracao e Polarizacao

Polias Ressonancia e Interferéncia
Elevadores Interferéncia da Luz
Movimento Harmonico
Torque

Simples (MHS)

Agora, vamos praticar!

Frente 1 — Dinamica

e 12, 22 ¢ 32 Leis de Newton

1) (UFRN) Considere um grande navio, tipo transatlantico, movendo-se em linha reta e com
velocidade constante (velocidade de cruzeiro). Em seu interior, existe um saldo de jogos
climatizado, e nele, uma mesa de pingue-pongue orientada paralelamente ao comprimento

do navio

Dois jovens resolvem jogar pingue-pongue, mas discordam sobre quem deve ficar de frente
ou de costas para o sentido do deslocamento do navio. Segundo um deles, tal escolha

influenciaria no resultado do jogo, pois 0 movimento do navio afetaria o movimento relativo



e

da bolinha de pingue-pongue. Nesse contexto, de acordo com as leis da Fisica, pode-se
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afirmar que:

a) adiscussdo ndo é pertinente, pois, no caso, o navio se comporta como um referencial
nao inercial, ndo afetando o movimento da bola.

b) adiscussdo é pertinente, pois, no caso, o navio se comporta como um referencial ndo
inercial, ndo afetando o movimento da bola.

c) a discussdao é pertinente, pois, no caso, o navio se comporta como um referencial
inercial, afetando o movimento da bola.

d) adiscussdo ndo é pertinente, pois, no caso, o navio se comporta como um referencial
inercial, ndo afetando o movimento da bola.

2) (Fatec-SP) Ao estudar o movimento dos corpos, Galileu Galilei considerou que um corpo
com velocidade constante permaneceria nessa situagao caso nao atuasse sobre ele qualquer

forca ou se a somatodria das forgas, a forca resultante, fosse igual a zero.

Comparando esse estudo de Galileu com o estudo realizado por Isaac Newton, lei da inércia,

pode-se afirmar que, para Newton:

| — Um corpo com velocidade constante (intensidade, direcdo e sentido) possui forca

resultante igual a zero.

Il — Um corpo em repouso, com velocidade constante e igual a zero, possui forca

resultante igual a zero.

lIl — Galileu considerou a velocidade constante (intensidade, direcdo e sentido) no

movimento circular.

Esta correto o que se afirma em:

a) |

b) lell
c) lell
d) lelll

e) I, llell
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3) (FUVEST) Um veiculo de 5,0kg descreve uma trajetdria retilinea que obedece a seguinte
equacdo horaria: s =3t2 + 2t + 1, onde s € medido em metros e t em segundos. O médulo da
forca resultante sobre o veiculo vale:

a) 30N

b) 5N

c) 10N

d) 15N

e) 20N

4) (PUC) Quando a resultante das forcas que atuam sobre um corpo é 10N, sua aceleracdo é

4m/s?. Se a resultante das forgas fosse 12,5N, a aceleracdo seria de:

a) 2,5 m/s?
b) 5,0 m/s?
c) 7,5 m/s?
d) 2 m/s?

)

e) 12,5 m/s?

5) (FCM PB) Ao observar um homem empurrando um carro com problemas mecanicos, vocé

pensa na terceira lei de Newton e, portanto, podendo assim afirmar sobre essa cena:

I. Sobre o homem atuam duas Forgas: a For¢a de reagdo exercida pelo carro e a Forga de

atrito exercida entre seus pés e o solo.

Il. As duas Forgas da afirmativa anterior sendo iguais, o homem nao se deslocara

para traz como reacdo a Forga exercida sobre o carro.

lll. Caso a Forca de reacdo seja maior do que a For¢a de atrito o homem se deslocard

para traz empurrado em reagao pelo carro.

IV. O movimento do carro sé depende das Forgas que atuam sobre o préprio carro, e

nada tem a ver com a forca de reacdo que age em quem estd empurrando-o.

a) Apenas | e ll sdo afirmativas corretas.



ﬁ SALVAGUARDA
29

Programa nacional de educacdo

b) Apenas |, Il e lll s3o afirmativas corretas.
c) Apenas | é uma afirmativa correta.
d) Apenas IV é uma afirmativa correta.

e) L I, 1, IV sdo afirmativas corretas.

6) (UFRN) Em Tirinhas, é muito comum encontrarmos situagdes que envolvem conceitos de

Fisica e que, inclusive, tém sua parte comica relacionada, de alguma forma, com a Fisica.

Considere a tirinha envolvendo a “Turma da Monica”, mostrada a seguir.

CEROLINHA! QUER
PARAR DE TORCER
PRA MONICAT

Supondo que o sistema se encontra em equilibrio, é correto afirmar que, de acordo com a

Lei da Acdo e Reacdo (32 Lei de Newton),

a) Aforca que a Mdbnica exerce sobre a corda e a forca que os meninos exercem sobre a

corda formam um par a¢do-reagao.

b) A forca que a Mdnica exerce sobre o chdo e a for¢ca que a corda faz sobre a Monica

formam um par acdo-reacao.

c) Aforca que a Moénica exerce sobre a corda e a for¢a que a corda faz sobre a Mdnica

formam um par acdo-reacao.

d) Aforca que a Monica exerce sobre a corda e a forca que os meninos exercem sobre o

chdo formam um par acdo-reacao
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e Atrito Estatico e Dinamico

7) (PUC-SP 2018/1) Um objeto cubico, macico e homogéneo, de massa igual a 1500 g, esta
em repouso sobre uma superficie plana e horizontal. O coeficiente de atrito estatico entre o
objeto e a superficie é igual a 0,40. Uma forca F, horizontal a superficie, é aplicada sobre o
centro de massa desse objeto.

Que grafico melhor representa a intensidade da for¢a de atrito estdtico Fatrito em fungdo da

intensidade F da forga aplicada? Considere as forgas envolvidas em unidades do SI.
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8) (PUC-RS) Sobre uma caixa de massa 120 kg, atua uma forca horizontal constante F de
intensidade 600 N. A caixa encontra-se sobre uma superficie horizontal em um local no qual
a aceleragdo gravitacional é 10 m/s?. Para que a aceleracdo da caixa seja constante, com
moddulo igual a 2 m/s?, e tenha a mesma orientagdo da forga F, o coeficiente de atrito cinético
entre a superficie e a caixa deve ser de

a) 0,1

b) 0,2

c) 03

d) 0,4

e) 0,5

e Forga Centripeta

9) Um péndulo é constituido por uma esfera de aco de 500 g, presa a um fio de nylon de
comprimento 0,5 m. Enquanto balanca a esfera fica sujeita a forca peso P e a for¢a T aplicada
pelo fio. Determine a tracdo na corda no ponto mais baixo da trajetdria, sabendo —se que sua

velocidade nesse ponto é de 5m/s.
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e Forga Elastica

10) Um bloco de peso P esta ligado a uma mola ideal de constante eldstica K e inicialmente
sem deformacdo, como indica a figura. Quando se solta o bloco, este cai verticalmente
esticando a mola. Desprezando-se o efeito do ar, a deformagdo da mola quando o bloco
atinge sua velocidade maxima vale:
a) 2P/K. ——
b) P/K. =
) P/2K. :
d) P/3K. P
e) P/4K.

e Polias
11) (UFABC-SP) Um mecanico afirma ao seu assistente que é possivel erguer e manter um
carro no alto e em equilibrio estatico, usando-se um contrapeso mais leve do que o carro. A

figura mostra, fora de escala, o esquema sugerido pelo mecanico para obter o seu intento.

R

contrapese

— T

Considerando as polias e os cabos como ideais e, ainda, os cabos convenientemente presos
ao carro para que nao haja movimento de rota¢do, determine a massa minima do contrapeso
e o valor da forca que o cabo central exerce sobre o carro, com massa de 700 kg, quando esse
se encontra suspenso e em equilibrio estatico. Dado: Adote g = 10 m/s?

e Elevadores

12) (UEL-PR) No piso de um elevador é colocada uma balan¢a de banheiro, graduada em

newtons. Um corpo é colocado sobre a balanga. Quando o elevador sobe com aceleragao
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constante de 2,2 m/s2, a balancga indica 720 N. Sendo a aceleracgdo local da gravidade igual a

9,8 m/s2, a massa do corpo, em quilogramas, vale:

e Torque

13) (ENEM/2015) Em um experimento, um professor levou para a sala de aula um saco de
arroz, um pedaco de madeira triangular, e uma barra de ferro cilindrica e homogénea. Ele
prop6s que fizessem a medicdo da massa da barra utilizando esses objetos. Para isso, os
alunos fizeram marcag¢des na barra, dividindo-a em oito partes iguais, e em seguida apoiaram-
na sobre a base triangular, com o saco de arroz pendurado em uma de suas extremidades,

até atingir a situacao de equilibrio.

Nessa situacdo, qual foi a massa da barra obtida pelos alunos?

a) 3,00 kg
b) 3,75 kg
c) 5,00 kg
d) 6,00 kg
e) 15,00 kg

Frente 2 — Gravitacao

e 13 22 e 32 Leis de Kepler
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14) (UEA-AM) Dois planetas A e B descrevem suas respectivas orbitas em torno do Sol de um
sistema solar. O raio médio da drbita de B é o dobro do raio médio da orbita de A. Baseando-

se na Terceira Lei de Kepler, o periodo de revolugdo de B é:
a) O mesmo de A.
b) Duas vezes maior que o de A.
c) 2V2vezes maior que o de A.
d) 2v3vezes maior que o de A.

e) 3V2vezes maior que o de A.

15) (Direito. C.L.-97) Tendo em vista as Leis de Kepler sobre os movimentos dos planetas,
pode-se afirmar que:

a) avelocidade de um planeta, em sua érbita, aumenta a medida que ele se afasta
do sol;
b) o periodo de revolugdo de um planeta é tanto maior quanto maior for sua distancia
do sol;
c) o periodo de revolucdo de um planeta é tanto menor quanto maior for sua massa;
d) o periodo de rotacdo de um planeta, em torno de seu eixo,
é tanto maior quanto maior for seu o periodo de revolucado;
e) o sol se encontra situado exatamente no centro da drbita eliptica descrita por um da
do planeta.

16) O movimento de translacdo da Terra é:

a) periddico

b) retilineo uniforme

c) circular uniforme

d) retilineo, mas ndo uniforme
e) circular ndo uniforme.

e Lei da Gravitagao Universal

17) A intensidade da forca gravitacional com que a Terra atrai a Lua é F. Se fossem duplicadas
as massas da Terra a da Lua, e a distancia que as separa fosse reduzida a metade, a nova forca

seria:

a) 16F
b) 8F
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c) 4F
d) 2F
e) F

Frente 3 — Ondulatoéria

e Equacao Fundamental da Onda
18) (FAMEMA-SP) Com o objetivo de simular as ondas no mar, foram geradas, em uma cuba
de ondas de um laboratdrio, as ondas bidimensionais representadas na figura, que se

propagam de uma regidao mais funda (regidao 1) para uma regidao mais rasa (regido 2).

fora de escala

Sabendo que, quando as ondas passam de uma regido para a outra, sua frequéncia de
oscilacdo ndo se altera e considerando as medidas indicadas na figura, é correto afirmar que
arazdo entre as velocidades de propagacdo das ondas nas regides 1 e 2 é igual a:

a) 1,6. c) 2,8.

b) 0,4. d) 2,5.

e) 1,2.

e Ondas Eletromagnéticas

19) Considere as seguintes afirmagGes sobre a propagacdo da luz.

I. - No espectro visivel, luz de cor azul tem maior frequéncia do que luz de cor
vermelha.
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II. - Quanto maior a intensidade de um feixe de luz, maior o seu comprimento de onda
caracteristico.

[ll. - Quanto menor o comprimento de onda de um feixe de luz, maior a sua
frequéncia.

E correto o que se afirma em

a) |, apenas.

b) lell, apenas.

c) lelll, apenas.

d) Il elll, apenas.

e) I, llell.

e Equacdo de Taylor
20) Uma corda de massa igual a 0,5 kg e comprimento de 0,5 m sofre a acdao de uma forga de
intensidade de 400 N que a traciona. Com base nessas informacdes, calcule a velocidade de
propagacdo de um pulso nessa corda.

a) O0m/s
b) 5m/s

c) 10m/s
d) 15m/s

e) 20m/s

e Difracao e Polarizagao

21) (Enem 2011) Ao diminuir o tamanho de um orificio atravessado por um feixe de luz,
passa menos luz por intervalo de tempo, e préximo da situacdao de completo fechamento do
orificio, verifica-se que a luz apresenta um comportamento como o ilustrado nas figuras.

Sabe-se que o som, dentro de suas particularidades, também pode se comportar dessa forma.

Em qual das situacdes a seguir estd representado o fendbmeno descrito no texto?
a) Ao se esconder atras de um muro, um menino ouve a conversa de seus colegas.
b) Ao girar diante de um desfiladeiro, uma pessoa ouve a repeti¢cdo do seu préprio grito.

c) Ao encostar o ouvido no chdo, um homem percebe o som de uma locomotiva antes
de ouvi-lo pelo ar.
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d) Ao ouvir uma ambuldncia se aproximando, uma pessoa percebe o som mais agudo do
gue quando aquela se afasta.

e) Ao emitir uma nota musical muito aguda, uma cantora de épera faz com que uma tacga
de cristal se despedace.

e Ressonancia e Interferéncia

22) (UFC-CE) Duas ondas ocupam a mesma regiao no espago e tém amplitudes que variam
com o tempo, conforme o grafico. Assinale das alternativas adiante a que contém o grafico

resultante da soma dessas duas ondas.
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e Interferéncia da Luz
23) (MACKENZIE-SP) A experiéncia de Young, relativa aos fendmenos da interferéncia

luminosa, veio mostrar que:

a) ainterferéncia sé é explicada satisfatoriamente através da teoria ondulatéria da luz.

b) ainterferéncia s6 pode ser explicada com base na teoria corpuscular de Newton.

c) tanto ateoria corpuscular quanto a ondulatdria explicam satisfatoriamente esse
fendbmeno.

d) ainterferéncia pode ser explicada independentemente da estrutura intima da luz.

e) aluz ndo sofre interferéncia

e Movimento Harmonico Simples (MHS)
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24) O gréfico, a seguir, representa a elongacdo de um objeto, em movimento harménico
simples, em funcdo do tempo: O periodo, a amplitude e a frequéncia angular valem,
respectivamente:

X (cm)

20 /\

10

0 . / ! \ ' : t(s)

a) 2s,10 me 2mrad/s.

b) 1s,10cm e mrad/s.

c) 4s,20cmemt/2rad/s.
d) 4s,10cmen/4rad/s.
e) 2s,10cm e 3m/2 rad/s.



